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   الفلسطینياستطلاع للرأي العام 
            مع القطاع الخاص

  2017حزیران  19-13العمل المیـداني: تاریخ 
  القطاع الخاص الفلسطیني في الضفة الغربیة وقطاع غزة -  وخبیرا/ةممثلا/ة  250 العینة:

  

  أهم العناوين:
 69 %مقارنة مع السنة الماضیة تراجعالفلسطیني  الاقتصاد یعتقدون بأن 
  برأي الأكثریة: السیاسات الاقتصادیة الداخلیة العامل الأهم في تراجع الاقتصاد 
 الصناعة والزراعة  غالبیة ترى أن الاستثمارات یجب أن تذهب لقطاعي  
 ةینظام الضرائب وانشاء مجمعات صناع طویرت تؤیدلبیة اغ  
 ) الخاصة بقطاع غزة%) لا تتفق مع تقلیص السلطة للمصاریف المالیة 52غالبیة  
  

  أوراد- رام االله

القطاع الخاص الفلسطیني  ممثلي أن معهد العالم العربي للبحوث والتنمیة "أوراد" كشفت نتائج أحدث استطلاع متخصص نفذه
التي تحیط جسیمة ال لا یثقون بالسیاسات والإجراءات الاقتصادیة. هذا ویقدر غالبیة ممثلي القطاع الخاص طبیعة التحدیات

والقیود وتحكمه بالمصادر الطبیعیة  الاسرائیلي للاحتلال التداعیات المستمرةب تطویر الاقتصاد الفلسطیني بأنها متعلقة بإمكانیة
ات السیاس ضعفو البطالة وتراكم الدیون ارتفاع معدلات والاستیراد والتصدیر، وكذلك الحركة التجاریة  لمفروضة علىا

 توجیه الاستثمار نحو ذا تمإوالنهوض برأیهم ممكنة  إلا أن فرص الاستثمار وعدم تطبیقها بشكل مناسب محلیةال الاقتصادیة
أن فرص تحسن الاقتصاد الفلسطیني  إلىوتشیر النتائج  .(ج) مناطق المصنفةال الاستثمار فيتم و  قطاعي الصناعة والزراعة

وتحقیق المصالحة بین فتح  بین الفلسطینیین والاسرائیلیین تزداد في حال واكبته خطوات سیاسیة جادة؛ كاستئناف المفاوضات
   جراء الانتخابات التشریعیة والرئاسیة.إ وحماس و 

  

ممثلي القطاع من  250، شارك فیه 2017حزیران  19-13بتاریخ لاع الكتروني أجراه أوراد وجاءت هذه النتائج ضمن استط
 بین الضفة الغربیة وقطاع غزة. مشاركة أكادیمیین وخبراء ومحللین اقتصادیین إلى، إضافة هالمدراء والعاملین فیالخاص و 

فقهاء، مدیر عام أوراد، والنتائج التفصیلیة متاحة للأفراد المهتمین،  –وأجري الاستطلاع تحت إشراف الدكتور نادر سعید
  :وفیما یلي أهم النتائج. )awrad.org)www.وللمؤسسات، ولوسائل الإعلام على الموقع الالكتروني للمركز على 
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 الاقتصاد وضع اع الخاص أن % من ممثلي وخبراء القط69 یرى مع السنة الماضیة: مقارنة یتراجع اد الفلسطینيالاقتص
أما . تحسن% فقط یرون بأنه 10% بأنه لم یتغیر، و21بینما صرح  مقارنة مع السنة الماضیة، ازداد سوءاً  قد الفلسطیني

، فان  % في 59% من ممثلي القطاع الخاص في قطاع غزة یرون أن الوضع الاقتصادي قد تراجع مقارنة مع 93جغرافیاً
 الضفة الغربیة. 

 

 من عموم 49صرح : الفلسطیني تراجع الاقتصاد خلفالفلسطینیة والممارسات الإسرائیلیة  الاقتصادیة السیاسات %
بأن  %31تراجع الاقتصاد الفلسطیني، بینما صرح ب المحلیة ساهمت بشكل كبیر الفلسطینیة المستطلعین بأن السیاسیات

% 12 صرح ،. في حینالمحتلة المنفذة في الأراضي الفلسطینیة لسیاسات الاحتلال الاسرائیلي الرئیسي هذا التراجع مرده
 .العربیة في الدول السیاسي والاقتصاديلحالة عدم الاستقرار  یعود بأنه

 

 من عموم المستطلعین بأن الانفاق 44 یعتقدفي غزة:  صتناقعلى البضائع غیر الأساسیة ازداد في الضفة و ق الانفا %
ارنة مع السنة الماضیة، مق قد تناقص )..ألخالفلسطیني على شراء البضائع غیر الأساسیة (كالسیارات والاثاث والملابس

الخبراء في  وهنا تظهر فجوة كبیرة بالنسبة لما یراهتغیر. % بأنه لم ی11یرى ازداد، في حین، % بأن 42 بینما یعتقد
% من سكان الضفة بأن الانفاق على هذه البضائع ازداد مقارنة مع قبل سنة ویشاركهم الرأي 60حیث صرح المنطقتین، 

غزة بأن الانفاق على هذه البضائع قد تراجع،  خبراء% من 92، صرح وفي المقابلغزة.  خبراء% فقط من 2ذاته 
  الضفة. خبراء% من 22ویشاركهم الرأي ذاته 

 

  من المستطلعین بأن قطاع الصناعة هو القطاع الأكثر قابلیة  %47صرح للاستثمار:  كأولویاتقطاعا الصناعة والزراعة
. أما % لقطاع البناء10لقطاع الزراعة، و% 21، بینما صرح بنفس الإجابة على المدى القریب في فلسطین للاستثمار

؛   الخدمات المصرفیة/ البنوك، والسیاحة والسفر والاتصالات والمواصلات.بقیة القطاعات فجاءت تنازلیاً
 

 بأن أكثر  من المستطلعین %31صرح  على رأس التحدیات التي تهدد الاستقرار الاقتصادي: وبطالة الشباب الدیون
البطالة في صفوف التحدیات تهدیداً لاستقرار الاقتصاد الفلسطیني تراكم الدیون والقروض على الفلسطینیین، ومن ثم 

. 19%). هذا ویرى 23( الشباب  أما التهدیدات الأخرى% بأن قیود الاحتلال على حریة حركة البضائع والسلع تهدیداً ثالثاً
وغیاب الثقة  ،ومحدودیة فرص التمویل ،المجلس التشریعي واستمرار الانقسام عطلت ومنها ،%10فحصلت على أقل من 

 .بالقطاع الخاص
 

  على رأس أولویات تحسین  نتتربعا الاستیراد والتصدیر والاستثمار في المناطق "ج"الإسرائیلیة تجاه قیود التخفیف
اد تخفیف القیود المفروضة على حریة الاستیر  أولویة الاقتصاد الفلسطیني هي بأن خبراءمن ال %31 یعتقد :الاقتصاد
صنف المستطلعون ثالثاً %). و 24( المجال للاستثمار في المناطقة الفلسطینیة المصنفة "ج" إتاحة یلیها ثانیاً  ،والتصدیر

. أما الأولویات الأخرى فهي %)19( یلمن أجل العمل في اسرائ الفلسطینیینزیادة عدد التصاریح المقدمة للعمال أولویة 
)، وتنفیذ العمل باتفاقیة خدمات الجیل الثالث PayPalمناطق للتجارة الحرة، وتوسیع العمل التجاري عبر الانترنت ( إنشاء

)3G(. 
 

  كأولویة أولى للسلطة الفلسطینیة من نظام الضرائب وانشاء مجمعات صناعة طویرتأولویتا السلطة لتحسین الاقتصاد :
أثیر سیكون له ت بأن تحسین نظام الضرائبمن ممثلي القطاع الخاص % 24أجل تحسین الاقتصاد الفلسطیني، صرح 

أولویتا اقرار حصلت و  %).20خارج المدن الكبرى (مجمعات صناعة  إنشاءأولویة  ذلك ایجابي على الاقتصاد، ویلي
% 12على ( أفضل بشروط التوقیع على اتفاقات تجاریةبمنافسة الاقتصادیة، وقیام وزارات السلطة تشریعات تكفل زیادة ال
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الانتخابات التشریعیة  لإجراء؛ تحسین البنیة التحتیة، وتحدید موعد جاءت تنازلیاً ف . أما بقیة الأولویاتلكل منهما على حدا)
 .حوالرئاسیة، وتحسین اجراءات التراخیص والتصاری

  

  ممثلي % من 37صرح  :الغالبیة ترفضهاومع ذلك فان  حسن الاقتصادتمفاوضات السلام سثلث المستطلعین یرون بأن
أنه في حال تم استئناف مفاوضات السلام بین الفلسطینیین والاسرائیلیین فان الاقتصاد الفلسطیني سیتأثر  القطاع الخاص

. وبرغم ذلك، فان 23مقابل  ،لاف% بأنه لن یحدث أي اخت36بشكل ایجابي. بینما صرح  % یرون بأنه سیتأثر سلبیاً
 .نالمفاوضات بین الجانبی استئناف%) لا یؤیدون أي جهود أمریكیة جدیدة من أجل 55المستطلعین (غالبیة 
  

  جراء الانتخابات %) بأن إ51صرحت غالبیة ( :على الاقتصاد ایجاباً  التشریعیة والرئاسیة ستنعكساجراء الانتخابات
أي  % بأنه لن یحدث31على الاقتصاد الفلسطیني، بینما صرح  التشریعیة والرئاسیة في الضفة والقطاع سیؤثر ایجاباً 

 % صرحوا بأن سیؤثر سلباً علیه.17مقابل ، فرق
  

 بأن حركة حماس 55: صرحت غالبیة قدرها (ةشكلیلمیثاقها حماس تغییرات أن  ممثلي القطاع الخاص یرون غالبیة (%
، مقابل غیرت   % لا یعرفون.18، و% فقط یرون بأنها غیرت میثاقها جوهریاً 27میثاقها الحركي شكلیاً

    

  السلطة  جراءاتإ تفقین مع%) بأنهم غیر م52ت غالبیة (صرح المالیة تجاه غزة: طةالسل تقلیصاتغالبیة لا تتفق مع
، غزة كونه یخضع لسیطرة حماس السیاسیة والأمنیة خیرة المتعلقة بتقلیص تغطیتها المالیة لمصاریف الكهرباء في قطاعالأ

 % لا یعرفون. 12و ،الاجراءات % بأنهم یتفقون مع هذه36بینما صرح 
  

 من %) 57صرحت غالبیة ( سرى:أبرز الرابحین من إضراب الأ خاصة الأسرى الفلسطینیون كافة ومروان البرغوثي
الطعام في سجون الاحتلال  عن ضرابهمالرابحون من إلفلسطینیین كافة هم بأن الأسرى اممثلي القطاع الخاص 

أما بقیة  من هذا الاضراب. قیادي الفتحاوي مروان البرغوثي أبرز الرابحین الأفراد% بأن ال10، بینما صرح الاسرائیلي
  ؛ اسرائیل وحركتي فتح وحماس.% وهي تنازلیاً 10حصلت على أقل من فقد  ،الجهات
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 الجداول
  

 مقارنة مع السنة الفائتة، كیف تصف الاقتصاد الفلسطیني الیوم، هل ..؟1 -
  المجموع  قطاع غزة  الضفة الغربیة  

 %9.6  %13.8  أفضل من السنة الفائتة
 %20.6 %7.6 %26.3  لم یتغیر مقارنة مع السنة الفائتة

 %69.3 %92.4 %59.2  أسوأ من السنة الفائتة 
 %5.  %7.  لا أعرف/ غیر متأكد

 
م نقص انفاق الفلسطینیین على شراء البضائع غیر الأساسیة (مثل السیارات، أحسب تقدیرك، هل ازداد  2 -

 الاثاث، الملابس، السفر) مع السنة الفائتة ؟
  المجموع  قطاع غزة  الضفة الغربیة  

 %43.6 %92.4 %22.4    نقص
 %42.2 %1.5 %59.9  ازداد

 %10.6 %6.1 %12.5  لا یوجد فرق  
 %3.7  %5.3  أعرفلا 
  

 بشكل أكبر على المدى القریب؟ فیها فضل ضخ استثمارات اقتصادیةنه من الأأأي من القطاعات التالیة ترى 3 -

  المجموع  قطاع غزة  الضفة الغربیة  
 %47.2 %47.0 %47.4  الصناعة
 %20.6 %10.6 %25.0  الزراعة

 %10.1 %19.7 %5.9  البناء              
 %6.4 %4.5 %7.2  الخدمات المصرفیة/البنوك          

 %5.0 %6.1 %4.6  السیاحة والسفر        
 %4.1 %4.5 %3.9  الاتصالات
 %3.2 %4.5 %2.6  المواصلات

 %3.2 %3.0 %3.3  لا أعرف
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الفلسطیني في الوقت برأیك، أي من العوامل التالیة القضایا أثرت بشكل أكبر من غیرها على تراجع الاقتصاد 4 -
 الحاضر؟

  المجموع  قطاع غزة  الضفة الغربیة  
 %49.1 %37.9 %53.9  السیاسات الفلسطینیة الداخلیة

 %31.2 %30.3 %31.6  سیاسات الاحتلال الاسرائیلي                    
 %12.4 %19.7 %9.2  الأوضاع السیاسیة والاقتصادیة في البلدان العربیة المحیطة

 %3.7 %7.6 %2.0  عدم الیقین من مواقف الادارة الامریكیة               
 %3.7 %4.5 %3.3  لا أعرف

  
 أي من التحدیات التالیة هي الأكثر تهدیداً لاستقرار الاقتصادي الفلسطیني على المدى القریب؟5 -

  المجموع  قطاع غزة  الضفة الغربیة  
 %30.7 %25.8 %32.9  الدیون والقروض

 %22.9 %10.6 %28.3  البطالة في صفوف الشباب الفلسطیني
قیود الاحتلال الاسرائیلي المفروضة على حریة حركة البضائع 

  والسلع
16.4% 24.2% 18.8% 

 %9.2 %13.6 %7.2  غیاب المجلس التشریعي والتطویر القانوني
 %6.9 %9.1 %5.9  الفلسطیني -الانقسام الفلسطیني

 %6.0 %6.1 %5.9  محدودیة فرص التمویل
 %4.1 %9.1 %2.0  غیاب الثقة بالقطاع الخاص

 %1.4 %1.5 %1.3  أخرى
 

 كبر؟ءات التالیة سیكون له التأثیر الأ من أجل تحسین وضع الاقتصاد الفلسطیني، أي من الاجرا6 -
الضفة   

  الغربیة
  المجموع  قطاع غزة

 %30.7 %15.2 %37.5  تخفیف القیود المفروضة على حریة الاستیراد والتصدیر
 %24.3 %3.0 %33.6  إتاحة المجال لاستثمار الفلسطینیین في مناطق "ج"

تصاریح  المقدمة للعمال الفلسطینیین للعمل في الزیادة عدد 
  اسرائیل  

9.9% 39.4% 18.8% 

 %11.0 %15.2 %9.2  نشاء مناطق للتجارة الحرةإ
في   (PayPal)توسیع نطاق العمل التجاري عبر الانترنت مثل

  الضفة الغربیة وقطاع غزة
5.9% 18.2% 9.6% 

 3G(  2.0% 7.6% 3.7%بدء العمل باتفاقیة خدمات الجیل الثالث (
 %1.8 %1.5 %2.0  لا أعرف
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بالنسبة للسلطة الفلسطینیة، أي من الاجراءات التالیة تشكل أولویة و سیكون لها تأثیر ایجابي على تحسین 7 -

 الفلسطیني على المدى القریب ؟الاقتصاد 
  المجموع  قطاع غزة  الضفة الغربیة  

 %23.9 %21.2 %25.0  تحسین نظام الضرائب
 %20.2 %7.6 %25.7  إنشاء مجمعات صناعیة خارج المدن الكبرى

 %12.4 %18.2 %9.9  اقرار تشریعات تكفل زیادة المنافسة الاقتصادیة
 %11.9 %22.7 %7.2  اتفاقات تجاریة أفضلقیام وزارات السلطة التوقیع على 

 %9.6 %9.1 %9.9  تحسین الطرق والبنیة التحتیة
 %9.2 %12.1 %7.9تحدید موعد لإجراء انتخابات تشریعیة ورئاسیة                       

 %8.7 %7.6 %9.2  ترشید/ تطویر اجراءات التراخیص والتصاریح
 %4.1 %1.5 %5.3  لا أعرف

  
هل سیكون لاستئناف مفاوضات السلام بین الفلسطینیین والاسرائیلیین أثر إیجابي أم سلبي على  برأیك،8 -

 الاقتصاد الفلسطیني على المدى القصیر؟
  المجموع  قطاع غزة  الضفة الغربیة  

 %37.2 %57.6 %28.3  أثر ایجابي
 %36.2 %28.8 %39.5    لا فرق 

 %23.4 %12.1 %28.3  أثر سلبي
 %3.2 %1.5 %3.9  لا أعرف

 

 ؟ت بین الفلسطینیین والاسرائیلیینأمریكیة جدیدة في سعیها لاستئناف المفاوضا هل تؤید جهوداً 9 -
  المجموع  قطاع غزة  الضفة الغربیة  

 %36.7 %48.5 %31.6  نعم
 %54.6 %43.9 %59.2  لا

 %8.7 %7.6 %9.2  لا أعرف
  

ورئاسیة في الضفة الغربیة وقطاع غزة تأثیر ایجابي أم سلبي برأیك، هل سیكون لإجراء انتخابات تشریعیة 10 -
 على الاقتصاد الفلسطیني؟

  المجموع  قطاع غزة  الضفة الغربیة  
 %50.5 %65.2 %44.1  تأثیر ایجابي

 %31.2 %22.7 %34.9    لا فرق 
 %17.0 %12.1 %19.1  تأثیر سلبي

 %1.4  %2.0  لا أعرف
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 ؟ةأم جوهریشكلیة  تكان اتر یبتغیر میثاقها الحركي، هل تعتقد بأن التغیلقد قامت حركة حماس مؤخرا 11 -

  المجموع  قطاع غزة  الضفة الغربیة  
 %34.4 %37.9 %32.9  شكلیة/طفیفة جدا

 %20.6 %25.8 %18.4  حد ما          إلىشكلیة/طفیفة 
 %20.2 %16.7 %21.7  حد ما       إلىیة ر جوه

 %6.4 %13.6 %3.3  جوهریة جدا      
 %18.3 %6.1 %23.7  لا أعرف

 
في الآونة الأخیرة، أعلنت السلطة الفلسطینیة عن تقلیصات مالیة لقطاع غزة، بما في ذلك إنهاء تغطیتها 12 -

هل توافق على موقف السلطة بأن على حماس تحمل مسؤولیاتها تجاه القطاع كونه یخضع  لمصاریف الكهرباء،
 لسیطرتها السیاسیة والامنیة؟

  المجموع  قطاع غزة  الضفة الغربیة  
 %35.9 %43.9 %32.5  نعم
 %52.1 %47.0 %54.3  لا

 %12.0 %9.1 %13.2  لا أعرف
  

سرى عن الطعام في سجون الاحتلال الاسرائیلي، برأیك من هو الرابح الأكبر من هذا انتهى مؤخرا اضراب الأ13 -
 الاضراب؟

  المجموع  قطاع غزة  الضفة الغربیة  
 %57.3 %40.9 %64.5  بشكل عام        ونالفلسطینیسرى الأ

 %9.6 %9.1 %9.9  الأسیر مروان البرغوثي      
 %7.3 %12.1 %5.3  اسرائیل

 %5.5 %12.1 %2.6    حركة فتح
 %2.3 %7.6   حركة حماس

 %15.1 %15.2 %15.1  حدألا 
 %2.8 %3.0 %2.6  لا أعرف

 

 

  

  



[8] 
 

  جدول توزیع العینة

  %  الجنس  %  المنطقة
 71.6 ذكر  69.7 الضفة الغربیة 

 28.4 أنثى  30.3 قطاع غزة 
  % العمر   % العمل

 30.0 سنة30-18 34.4  مالك شركة/ عمل
 53.9 سنة 50-30 34.9  إداري في العمل/الشركة
 16.1 +50 7.3  خبیر اقتصادي/أكادیمي

    6.4  اعلامي
    17.0  أخرى

 
 

 


